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Das Leerheitsproblem fiir regulare Sprachen

Satz 2.10.1

Das Leerheitsproblem fiir reguldre Sprachen ist in polynomieller
Zeit l6sbar:

Eingabe: Ein DFA, NFA oder ein regularer Ausdruck fiir Sprache L
Frage: Ist L= @7

Beweis.

DFA, NFA: Ist ein Endzustand vom Anfangszustand erreichbar?
Lineare Laufzeit.

Regularer Ausdruck: Lineare Laufzeit. [
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Das Wortproblem fiir regulare Sprachen

Satz 2.10.2

Das Wortproblem fiir reguldre Sprachen ist in polynomieller Zeit
l6sbar:

Eingabe: Ein DFA, NFA oder ein regularer Ausdruck fiir Sprache L
Frage: Ist w € L7?

Beweis.

| \

DFA: Algorithmus aus Vorlesung
Laufzeit: O(|w|)

NFA: Algorithmus aus Vorlesung
Laufzeit: O(|Q| - |w|)

Regularer Ausdruck: In NFA verwandeln. O
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Das Universalitatsproblem fiir regulare Sprachen

Satz 2.10.3

Das Universalitatsproblem fiir reguldre Sprachen ist algorithmisch
lésbar:

Eingabe: DFA, NFA oder reguldrer Ausdruck fiir Sprache L
Frage: Ist L =3%"*7

Beweis.

DFA: Sind alle erreichbaren Zustande Endzustande?
Lineare Laufzeit.

| A

NFA, reguldrer Ausdruck: In DFA verwandeln.
Exponentielle Laufzeit. [
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Das Endlichkeitsproblem fiir regulare Sprachen

Satz 2.10.4

Das Endlichkeitsproblem fiir regulare Sprachen ist in Linearzeit
losbar:

Eingabe: DFA, NFA oder reguldrer Ausdruck fiir Sprache L
Frage: Ist L endlich?
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Beweis.
NFA, DFA: Gibt es

@ eine starke Zusammenhangskomponente, die vom
Startzustand erreichbar ist, und

| \

@ von der aus ein Endzustand erreichbar ist?

Lineare Laufzeit.

Regularer Ausdruck: Lineare Laufzeit.

A
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Das Aquivalenzproblem fiir regulire Sprachen

Satz 2.10.5

Das Aquivalenzproblem fiir reguldre Sprachen ist algorithmisch
lésbar:

Eingabe: Zwei DFAs, NFAs oder regulare Ausdriicke fiir Sprachen
L1 und L2

Frage: Ist Ly = Ly7?

Beweis.

| \

DFA: Minimiere beide und teste ob sie dann isomorph sind.

NFA, Regularer Ausdruck: In DFA verwandeln. L]

N




